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ВСТУП

Проблема інклюзивної освіти в сучасному українському освіт -
ньо му просторі набуває особливої ваги з огляду на те, що інтегруван-
ня осіб з особливими потребами в соціокультурне й загальноос-
вітнє середовище є сьогодні надзвичайно актуальним. Недостатня 
розробленість цієї педагогічної проблеми, збільшення кількості ді-
тей з порушеннями пси хофізичного розвитку, котрі не мають змо-
ги отримувати психолого-педагогічну підтримку та корекційно-ре-
абілітаційну допомогу, недостат ній рівень культури та освіченості 
педагогів та батьків, брак елементарної матеріальної бази, низький 
фінансовий стан сімей, незадовільне навчально-мето дичне забез-
печення (навчальні програми, посібники, підручники, методичні 
вказівки тощо) зумовлюють процеси переосмислення су спільством 
ставлення до осіб з особливими потре бами. Відповідно до Загаль-
ної декларації прав людини, прийнятої Генеральною Асамблеєю 
ООН у 1948 році, всі люди народжуються вільними і рівними за 
своєю гідністю і правами, мають право на життя, свободу й особис-
ту недоторканість, рівні перед законом і мають право на захист за-
коном, право на освіту й на соціальне забезпечення для під тримки 
їхньої життєдіяльності і для вільного розвитку. 

Забезпечення права і сприятливих умов на освіту людей з об ме-
же ними можливостями в загальноосвітніх навчальних закладах, 
отримання вищої освіти та можливості участі у трудовій діяльнос-
ті громадян, яких відносять до категорії «осіб з особливими потре-
бами», є необ хідною умовою розвитку демократичного цивілізо-
ваного суспільства. Науково-технічний прогрес і глобальні зміни 
видів професійної діяльності, а також розвиток сучасних інфор-
маційних технологій розширили можливості соціальної інтеграції 
різних категорій осіб з від хиленнями у розвиткові, поведінці, об-
меженими можливостями здоров’я та особливими освітніми по-
требами. Громадяни, які раніше перебу вали на утриманні держави 
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і власної родини, нині стають повноцінними членами суспільства. 
Такий процес потребує кардинального вирішення проблем із за-
безпечення повноцінного розвитку й освіти цієї категорії людей і 
суттєвих змін державної політики щодо реорганізації спеці альної 
освіти.

У цьому контексті школа має навчати всіх дітей жити і працю-
вати разом і не лише толерантно сприймати, а цінувати відмін-
ності етнічного, мовного, культурного, духовного, соціального ха-
рактеру, а також сенсорно-фізичні та соціально-емоційні здібності 
кожної окремої особи стості. Тому поступ у напрямі інклюзії – це 
не лише інструментально-технічна чи організаційно-управлінська 
зміна, але нова філософія та сві тоглядні орієнтири сучасної освіти.

У різних країнах світу інклюзію розглядають як процес визнан-
ня і реагування на різноманіття потреб усіх тих, хто навчається, 
і дає їм змогу брати активну участь у процесі отримання знань у 
культурному і суспільному житті. Розглядаючи сучасні матеріали 
досліджень українських і зарубіжних науковців, виявили, що ін-
клюзія створює сприятливі умови для рівної участі людей з особ-
ливими освітніми потре бами (фізичними, психічними, соціальни-
ми, емоційними) в загальній системі освіти, для індивідуального 
вибору та отримання спеціальних послуг, а також адаптації, реабі-
літації і соціалізації тих, хто цього потребує. У межах інклюзив-
ної моделі, з залученням усіх школя рів до всіх напрямів навчання 
та шкільного життя, незалежно від індивідуальних особливостей 
чи відмінностей, – всі учні навчаються разом у звичайних школах, 
класах, активно адаптуючись та змінюючись. Спеціальній освіті 
сьогодні необхідні зміни і модифікація змісту, структури, якості, 
технологій, підходів і стратегій у контексті інклюзії з урахуванням 
потреб усіх дітей, котрі прагнуть навчатися.

Недосконалість науково-теоретичних загальнопедагогі чних і 
спе ціальних засад освіти й навчання людей з особливими потре-
бами, недостатність спеціальних досліджень потребують значно-
го оновлен ня навчально-виховного процесу в освітніх закладах. 
У наукових дослідженнях і в накопиченому практичному досвіді 
педагогів майже не висвітлено проблему інклюзивної освіти та ін-
клюзивного навчання осіб з порушеннями психофізичного роз-
витку, недостатньо розроблено питання психолого-педагогічного 
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супроводу осіб цієї категорії, питання адаптації, реабілітації, соці-
алізації, профорі єнтації у навчальних закладах, а також підготовки 
фахівців до роботи в умовах інклюзивного освітнього середовища. 
Попри теоретичне роз роблення загальнопедагогічних та спеціаль-
них засад навчання неповно справних, є потреба певного оновлен-
ня, удосконалення, перегляду окремих позицій сучасної системи 
здобуття освіти осіб з порушен нями психофізичного розвитку. 
Дається взнаки інертність традицій спеціальної педагогіки, праг-
нення формувати оптимальні педагогічні концепції та навчальні 
програми, орієнтуючись на здорових дітей. У наукових досліджен-
нях зі спеціальної педагогіки як найважливіший параметр психіч-
ного здоров’я особи науковці розглядають психо фізичний рівень, 
пов’язаний безпосередньо зі спадковими, біологічними ознаками, 
водночас, особистісно-смисловий та індивідуально-психоло гічний 
рівні, зумовлені спеціальними умовами життя та якістю на вчання 
і виховання, практично не аналізують. Недостатньо розроблений 
досі алгоритм індивідуальних програм залучення осіб з пору шен-
нями психофізичного розвитку до загальноосвітнього простору, 
немає необхідних нормативних документів, які визначають зміст і 
поря док підготовки таких програм. З огляду на зазначені причини, 
ресурси освітніх інтеграційних процесів реалізуються не повніс-
тю. Все це не дає змоги своєчасно компенсувати відхилення в роз-
виткові людини, що породжує негативні наслідки – у подальшому 
житті такі особи стають найменш адаптованими до самостійного 
життя внаслідок культурної некомпетентності, неповноцінного 
спілкування, браку навиків самореалізації у суспільстві.

Незважаючи на те, що проблема освітньої інклюзії, тобто про-
цес залучення дітей з особливими потребами та обмеженими 
можливостями за станом здоров’я до умов загальноосвітніх на-
вчальних закладів, була в українському суспільстві віддавна, для 
широкої громадськості ідеї інклюзивної освіти та впровадження її 
в освітнє середовище України маловідомі. Цей процес розпочався 
досить інтенсивно наприкінці 1990 років, оскільки саме тоді спо-
стерігалося збільшення кількості ді тей з особливими освітніми по-
требами у зв’язку з погіршенням стану їхнього здоров’я. Посилив-
ся він під впливом економічних чинників та змін в українському 
суспільстві: розвитку демократичних процесів та розповсюдження 
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ідей і принципів рівності людей на всі сфери суспільного життя. 
Певним стимулом для розвитку освітньої інклюзії стало поширен-
ня інформації, теоретичних напрацю вань, ідей, практики та до-
свіду, що мали місце у зарубіжних та пост радянських країнах як 
серед фахівців-професіоналів, так і серед батьків та представників 
громадськості.

Відповідно постала потреба дослідження і вивчення потенціа-
лів та ресурсів залучення осіб з особливими освітніми потребами 
в систему загальної освіти. Необхідність таких теоретично-прак-
тичних напрацю вань зумовлена логікою розвитку соціально-пе-
дагогічних знань, що передбачає необхідність зміни педагогічних 
систем, які в комплексі забезпечують процеси соціалізації, інкуль-
турації та самореалізації особистості; особливостями соціокуль-
турної ситуації, що неповністю вирішує соціокультурні та осо-
бистісні проблеми осіб з порушеннями психофізичного розвитку, 
та яка потребує пошуку найефективніших шляхів та засобів вирі-
шення; протиріччям між соціалізуючим, самореалізаційним та ре-
абілітаційним потенціалом загальної освіти і рівнем їхнього тео-
ретичного осмислення, а також реалізації в соціально-педагогічній 
практиці. 

На сучасному етапі ідея освітньої інклюзії набуває змістовного 
значення і перетворюється на важливу проблему сучасних науко-
во-педагогічних досліджень. Вона поєднує в собі поняття комп-
лексності, предметності, системності та визначається науковцями і 
фахівцями-практиками як модель організації процесу спеціальної 
освіти в умовах загальноосвітньої школи. На початку ХХІ століт-
тя практика педагогічної діяльності на інклюзивній основі набуває 
певного розвитку, оскільки на думку багатьох учених найвищим 
щаблем інтеграційних процесів в освітньому просторі є інклюзив-
на освіта, що нині визначається як найпопулярніший і найваж-
ливіший інноваційний освітній рух. Зважаючи на реформування 
сучасної освітньої галузі, ця проблема набуває сьогодні особливої 
ваги та актуальності. 
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Розділ 1.
Теоретичні засади інклюзивної освіти

1.1. Концептуальні підходи до організації освіти людей 
з особли вими потребами.

1.2. Поняттєво-термінологічні визначення. 
1.3. Ключові позиції інклюзивної освіти.
1.4. Духовно-моральний вимір інклюзивної освіти.

У розділі розглянуто поняття: концептуальні засади інклюзив-
ної освіти, концепція «нормалізації», нова світоглядна парадигма, 
цінності інклюзивної освіти, дитиноцентристська освітня система, 
шкала обмежень можливостей розвитку людини, інвалід, інвалід-
ність, моделі інвалідності, дитина з особливими освітніми потре-
бами, інтегра ція, мейстринмінг, інклюзія, інклюзивне навчання, 
інклюзивна школа, індивідуальний навчальний план, Соціальна 
доктрина Церкви.

У розділі використано матеріали наукових розвідок і дослі-
джень, словникових та енциклопедичних видань, Інтернет-ресур-
сів, нормативних документів Церкви, напрацювань (висловлю-
вань) науковців, практиків, церковних діячів.



1.1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПІДХОДИ 
ДО ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТИ 
ЛЮ ДЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ

Рівень розвитку цивілізації будь-якого суспільства визначають, 
насамперед, за ставленням цього суспільства до людини як най-
вищої цін ності. Аналіз стану сучасного суспільства спонукає до 
роздумів про роль і місце в ньому людей, які мають особливості 
психофізичного роз витку, тобто тих, які порушують наше стерео-
типне уявлення про норму.

Відомий французький письменник Луї Маршалл, розмірко-
вуючи над поняттями норми та патології, схиляється до тракту-
вання певної умовності норм, оскільки ті люди, які не виявляють 
зовнішніх ознак відхилень, досить часто мають грубі внутрішні 
порушення, невидимі на перший погляд. 

В умовах економічної і політичної нестабільності, кризового 
стану практично всіх складових гуманітарної сфери, початково-
го етапу правової стабілізації у суспільстві, особи з обмеженими 
функціональни ми можливостями виявилися найбільш незахище-
ною категорією населен ня. Крім того, стереотипне уявлення про ін-
телектуальну, фізичну і психічну неповноцінність інколи прирікає 
інвалідів на повну суспільну ізоляцію: певні категорії людей в Укра-
їні позбавлені рівного доступу до якісної освіти, їм непросто пра-
цевлаштуватися відповідно до своїх мож ливостей, вони не можуть 
брати повноцінної участі в культурно-спортивних заходах, про них 
мало розповідають у засобах масової інформації, суспільство у ши-
рокому своєму загалі особливо не пере ймається їхніми проблема-
ми. Частково це спричинено нашим минулим, оскільки соціальна 
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й інформаційна політика колишньої тоталітарної держави ігнору-
вала проблеми, пов’язані з інвалідністю, не сприяла повному охо-
пленню системою освіти дітей і дорослих з руховою недо статністю, 
створенню пристосованого до їхніх можливостей середовища. Така 
ситуація є вкрай незадовільною і потребує якісних і негайних змін. 
Вона зумовлює необхідність насамперед суттєвих змін у ставленні 
суспільства до людей-інвалідів, що потребують не лише матеріаль-
ної, фінансової, гуманітарної підтримки і заходів реабілітації (ме-
дичної, професійної, соціально-побутової), а й належних умов для 
реалізації своїх нахилів, здібностей, покликань, розвитку особис-
тісних якостей і потреб у моральному, духовному, інтелектуально-
му і соціальному вдосконаленні. Сутність соціально-педагогічної 
реабілітації полягає у створенні таких умов для саморозвитку осо-
бистості, в яких виробляється активна життєва позиція людини 
з особливими потребами.

Нові концептуальні засади сучасного суспільного розвитку, 
визнан ня різноманітності та рівноправності людської спільноти, 
поступ світової педагогічної науки до демократизації та гуманіза-
ції освіт ньої галузі зумовили новий світогляд: визнання людської 
особи такою, якою вона є, і забезпечення сприятливих умов для її 
повно цінної життєдіяльності й успішної соціалізації. З огляду на 
сказане, провідним напрямом сучасної освітньої парадигми є зо-
рієнтованісь си стеми освіти на гуманізацію, фундаменталізацію та 
інтеграцію, що передбачає включення людини з різноманітними 
освітніми потребами в якісне освітнє середовище та широкі соці-
альні відносини.1

Проблему інтеграції в освітній галузі можна розглядати з пози-
цій двох суттєвих характеристик освіти. Перша позиція дає підста-
ви говори ти про інтеграцію в науці як про фундаментальну основу 
зміни змісту освіти, забезпечення її цілісності. Домінування яви-
ща інтеграції чи ди ференціації в процесі розвитку науки має іс-
торико-гносеологічні та соціально-економічні витоки. Первинна 

1 Калин В. И. Парадигмы образования в современной мировой педаго-
гической практике // ІІ Міжнародна наукова конференція «Соціально-гума-
нітарні вектори педагогіки вищої школи», м. Харків, ХДАДМ, 15-16 квітня 
2010: зб. матеріалів. – Харків, 2010. – С. 44-46.
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філософська інтеграція знань про світ змінилася на первинну ди-
ференціацію: виокремилися науки про природу, суспільство, куль-
туру, освіту. На основі накопичених знань відбувається вторинна 
інтеграція, філософське осмислення світу, що зумовило вторинну 
диференціацію – створення нових наук з новими предметами піз-
нання. ХХ століттю притаманні глобальні процеси дифе ренціації 
та інтеграції наукових знань взагалі і в галузі освіти зокрема. Поя-
ва в педагогічній науці поняття «інтеграція» стала наслідком три-
валого розвитку інтеграційних процесів у загальній та спеціальній 
освіті. Українські і зарубіжні вчені (Т. Бут, Д. Деплер, В. Засенко, 
А. Колу паєва, Т. Лореман, Д. Лупарт та ін.) зазначають, що інте-
грація є проти вагою сегрегації й позначає перехідний поступ до 
інклюзії як іннова ційної освітньої системи.

Сутність інклюзії ґрунтується на концепції «нормалізації», 
в основі якої – ідея про те, що життя і побут людей з обмеженими 
можливостями мають бути наближеними до умов і стилю життя 
всієї суспільної громади. Принципи «нормалізації» закріплені ба-
гатьма міжнародними правовими актами: Декларацією ООН про 
права розумово відсталих осіб (1971), Декларацією про права ін-
валідів (1975), Конвенцією про права дитини (1989) та ін. Зокре-
ма, Декларація ООН про права розумово від сталих осіб є першим 
нормативно-правовим документом щодо визнання людей з пору-
шеннями психофізичного розвитку суспільно повноцінною (в со-
ціальному сенсі) меншиною, що потребує правового і соціального 
захисту. Тому інклюзія є соціально-педагогічною концепцією, де 
перед бачено розуміння мети суспільної діяльності – гуманізація 
суспільних відносин і прийняття права людей з особливими 
потребами на якісну і доступну освіту.2 Отже, інклюзія в освіті – 
це мірило інклюзії в суспільстві, один із гуманітарних напрямів 
розвитку.

Концепція інклюзивної освіти полягає у відображенні в освіт-
ньому процесі головної гуманітарної і демократичної позиції – всі 
діти є цінни ми й активними членами суспільства. Навчання в ін-
клюзивних на вчальних закладах є корисним не тільки для дітей 

2 Основи інклюзивної освіти: навч.-метод. посібник / за заг. ред. А. А. Ко-
лупаєвої. – К., 2012. – С. 16.
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з особливими освіт німи потребами, але й для дітей з типовим рів-
нем розвитку, а також для членів їхніх родин та суспільства за галом. 
Взаємодія з іншими дітьми в інклюзивних класах сприяє фізично-
му, мовному, когнітивному, емоційному та соціальному розвитко-
ві дітей з обмеженими можливостя ми здоров’я, оскільки діти з ти-
повим розвитком демонструють відповід ні моделі поведінки дітям 
з особливими освітніми потребами і моти вують їх цілеспрямова-
но застосовувати набуті нові знання і сформовані уміння і навики. 
Така взаємодія сприяє налагодженню між ними дружніх стосунків, 
завдяки яким діти вчаться природно сприймати і толерантно ста-
витися до людських відмінностей, стають чуйними, емпатичними, 
добрішими, готовими до співчуття і допомоги.

Інноваційну освітню концепцію, пов’язану з навчанням дітей, 
що мають особливості у психофізичному розвитку, обговорювали 
у червні 1994 року в м. Саламанка (Іспанія) на Всесвітній конфе-
ренції з освіти для осіб з особливими потребами. Основні засади 
і положення щодо здобуття освіти неповносправними людьми ви-
кладено в Саламанській декларації та Рамках дій щодо освіти 
осіб з особливими потребами.3 Вони мали стати основою освіт-
ньої політики країн-учасниць цієї конфе ренції. У Саламанській 
декларації наголошено, що кожна дитина має унікальні здібності, 
інтереси та навчальні потреби, тому необхідно роз вивати систе-
му освіти і розробляти навчальні плани та програми таким чином, 
щоб ураховувати широке розмаїття цих особливостей і потреб. 
Важливим документом, який було прийнято на конференції, стало 
Звернення до всіх урядів про те, що пріоритетним з погляду по-
літики і бюджетних надходжень має бути реформування системи 
освіти для охоплення навчанням усіх дітей, незважаючи на індиві-
дуальні особли вості і відмінності, а також визнання на законодав-
чому рівні необхідності запроваджувати інклюзивну освіту.

Сьогодні людство переходить до нової світоглядної парадигми – 
«єдине суспільство, яке включає людей з особливими потребами» 

3 Саламанская декларация и Рамки действий по образованию лиц с осо-
быми потребностями, принятые Всемирной конференцией по образованию 
лиц с особыми потребностями: доступ и качество. Саламанка, Испания, 
7-10 июня 1994 г. – ЮНЕСКО, 1994.
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від повідно до демократичних і гуманістичних світових стандартів. 
Су часною світовою тенденцією є прагнення до деінституалізації 
та соціального інтегрування осіб з особливостями психофізичного 
роз витку. Формується нова культура й освітня норма – повага до 
людей, фізично та інтелектуально неповносправних.

Для успішного входження в суспільство молоді, що має особ-
ливий психофізичний розвиток, винятково важливого значення 
набуває специ фіка їхнього навчання в інтегрованих умовах. Люд-
ство накопичило чи малий досвід залучення дітей з особливостями 
психофізичного розвитку до загальноосвітніх навчальних закла-
дів, ініціаторами якого були і зали шаються батьки. Якомога раннє 
залучення дітей з особливими потре бами до діяльності в спільноті 
здорових однолітків сприяє розвиткові у них самостійності, впев-
неності, сміливості, інших особистісних якостей. У такий спосіб 
вони стають повноцінними членами суспільства, не по требують 
сторонньої допомоги, усвідомлюють свою значущість для близь-
ких, рідних, однолітків, суспільства загалом.

На жаль, сьогодні загальноосвітня школа ще не готова надава-
ти весь комплекс медичних, корекційних і психолого-педагогічних 
послуг, яких потребують діти і молодь з особливостями розвитку 
і пси хофізичними вадами, а саме: укомплектувати матеріальну ба-
зу, орга нізувати охоронний режим, забезпечити класи соціальни-
ми педаго гами і фахівцями-дефектологами, створити спеціальні 
умови для на вчання і життєдіяльності таких осіб. З огляду на це 
чимало уваги науковців, практиків, громадських діячів приділя-
ється цим питанням, – адже в українців здавна морально-духов-
не здоров’я народу визначалося ставленням громади, держави до 
знедолених, хворих, калік, сиріт, немічних. Відповідно до народних 
традицій і звичаїв ці цінності були найважливішими для кожного, 
хто заслуговував і очікував поваги від інших і кого вважали шля-
хетною культурною людиною. 

Важливе значення для формування суспільного погляду на 
оптимальний спосіб життя та облаштування суспільства мають 
цін ності (позитивне чи негативне значення речей, подій, духовних 
витворів тощо для життєдіяльності певного суспільства, соціальної 
групи чи окремої людини) та ідеологія (система політичних, пра-
вових, моральних, естетичних, філософських і релігійних поглядів, 
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ідей, теоретичних принципів, які відображають соціально-еконо-
мічний лад суспільства). Ставлення суспільства до людини завжди 
ґрунтується на певній системі цінностей про те, що є правильним і 
якими життєвими принципами має керуватися людина у своїх діях. 
Вони належать до «ментальної сфери», проявляються в поведінці 
людини та в її реакції на різноманітні події. Відтак цінності знач-
ною мі рою визначають характер життєвих цілей особи, а також її 
основополож ні уявлення про те, що в житті є правильним. Гуманіс-
тичні цінності, а також альтруїстичний імператив є цілепокладаю-
чим у системі педаго гічних цінностей діяльності педагога в інклю-
зивному середовищі. Рі чард Робсон виділяє п’ять основоположних 
цінностей, на які людина орієнтується у своїй поведінці: життя, 
краса, істина, розум і любов (рис. 1), а найвищою життєвою цін-
ністю є сама людина.

любов
життя

краса

розум

істина

Рис. 1. Цінності (за Річардом Робсоном)

Поряд з цінностями, важливе значення мають погляди (або 
ідеоло гічні принципи) про оптимальний спосіб життя та особли-
вості орга нізації суспільства, вони також визначають загальні цілі 
для суспільства чи окремої групи. Базова ідеологія інклюзивної 
політики полягає в тому, що навчально-виховні заклади мають об-
слуговувати всіх дітей і молодь у межах своєї громади, незважаючи 
на рівень їхніх здібностей чи інвалідність. Проте немає жодного 
офіційного припису, який би зобов’язував учителів погоджувати-
ся з такими вимогами. В освітніх документах лише зазначено, що 
педагог повинен бути готовий задовольняти потреби школярів чи 
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студентів у класі, або академічній групі незалежно від їхніх «від-
мінностей». Ці ідеї підтримують уряди, що ухвалюють відповідні 
нормативно-правові акти для впровадження інклюзії. Отже, сис-
тема ставлень, цінностей та ідеологія, узгоджені з загальними ці-
лями освітньої політики, сприятимуть запровадженню інклюзив-
ної освіти.

У Конвенції ООН про права дитини записано вимоги до кож-
ної держави щодо формулювання національних законодавств від-
повідно до «Всесвітньої конституції прав дитини».4 Наша держава 
на цьому шляху робить свої перші прогресивні кроки. За остан-
ні роки набуває інтенсивного розвитку державна підтримка осіб з 
особливостями психо фізичного розвитку, втілюються прогресивні 
ідеї і досвід діяльності (в тому числі й зарубіжний) у практику со-
ціальної діяльності.

Відповідно до Конвенції ООН «Про права дитини» (1991 р.) в 
Україні посилилася увага до якості й доступності освіти для дітей 
з особливими освітніми потребами. Зокрема зазначено, що «…всі 
діти мають право на освіту, і, як наслідок цього, право на прогрес». 
Наше демократичне суспільство підтримує право кожної дитини, 
незважаючи на особливості психофізичного розвитку, розвивати 
властивий їй особистісний потенціал у галузі освіти та гарантує 
право кожного громадянина на активну участь у житті цього су-
спільства. Згідно з цією тезою, характерною особливістю сучасно-
го українського суспільства є реконструювання системи освіти на 
гуманістичних, демократичних засадах, створення альтернативних 
моделей психолого-педагогічної під тримки, механізмів для вільно-
го вибору форм і методів навчання дітей відповідно до їхніх освіт-
ніх потреб. Основоположними тут є два принципи:

• залишити дитину з особливими потребами в сім’ї і в су-
спільстві (коли це можливо) і сприяти природному процесу 
її соціалізації;

4 Конвенція про права дитини [прийнята резолюцією 44/25 Генеральної 
Асамблеї ООН від 20.11.1989] // Верховна Рада України: офіційний веб-портал 
(zakon1.rada.gov.ua/laws/show/995_021). Конвенцію ратифіковано По  ста  новою 
Верховної Ради України № 789ХІІ (78912) від 27 лютого 1991 р.; чин ності для 
України набула 27 вересня 1991 р.
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• розробити та апробувати додаткові моделі спеціальної ос-
ві ти та надати можливість батькам дітей з особливос-
тями психо фізичного розвитку вибирати форми, методи і 
види майбутньої освіти їхніх дітей.

У процесі демократизації нашого суспільства значного поши-
рення набули ідеї гуманізації освіти. На зміну державоцентрист-
ській освіт ній системі, де головну мету освіти визначено як фор-
мування особи стості за певними взірцями та підпорядкування 
власних інтересів державним, а головною ознакою була жорстка 
регламентація навчально го процесу та його змісту, приходить ди-
тиноцентристська система освіти з домінуванням зорієнтова-
ності на інтереси дитини, задоволення її освітніх потреб. До умов 
формування такої системи відносять:

• можливість вибору навчального закладу та навчальної про-
грами відповідно до природних (фізіологічних) особливостей 
дитини;

• стимулювання досягнень дітей з особливими потребами 
у різних сферах життєдіяльності;

• їхній соціально-педагогічний захист.
Розкриття потенційних можливостей дітей з психофізичними й 

інтелектуальними вадами залежить не стільки від форм навчання, 
скільки від гнучкості системи спеціальної освіти, рівня та діапазо-
ну на даних послуг, які задовольняють їхні потреби (раннє вияв-
лення пору шень, єдність діагностики і корекція розвитку, органі-
зація та забезпечення почергової дошкільної, шкільної, вузівської 
освіти тощо).

Важливу роль у соціально-педагогічній підтримці дітей та мо-
лоді з особливостями психофізичного розвитку відіграють гро-
мадські орга нізації та батьки. Вони намагаються впливати на 
формування державної політики щодо розширення форм су-
спільної допомоги цим людям, забезпечити їм вільний доступ до 
якісної освіти, сфер життє діяльності, створювати умови для най-
повнішого розкриття їхнього по тенціалу і максимально можли-
вого рівня загального розвитку, освіти, інтеграції в суспільство. 
Проте запровадження такого способу освіти у загальноосвіт-
ніх навчальних закладах неможливе через відсутність відповід-
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ної нормативно-правової бази. Незважаючи на те, що в Україні є 
більше тридцяти законів, декретів та кодексів, однак вони лише 
частково дають змогу вирішувати проблеми дітей з особливими 
потре бами та їхніх сімей. Зазвичай у них акцентують увагу на пи-
таннях пенсії та реабілітації дітей з особливостями психофізич-
ного розвитку.

Для розбудови нової альтернативної системи освіти для осіб 
з пси хофізичними відхиленнями важливе значення мають також 
громадські рухи. Розвиток світового громадського руху на захист 
прав дітей з обме женими можливостями потребує альтернативних 
моделей спеціальної освітньої системи, уможливлення навчання і 
виховання дітей з обмеженими можливостями серед їхніх здоро-
вих ровесників, починаючи з дошкільної освіти і до здобуття про-
фесійної підготовки і майбутньої професії.

Відповідно до основних нормативних документів міжнародно-
го руху «Освіта для всіх» (Еducation for all (EFA)), ініційованого 
ЮНЕСКО, першочерговим завданням суспільного розвитку стає 
забез печення кожної людини правом задовільняти освітні потре-
би, отримувати якісну базову освіту. У контексті ідей соціальної 
справедли вості освіту розглядають як суспільне благо, що має на-
давати всім людям рівні можливості для доступу до цієї соціаль-
ної цінності. Обме женість доступу до освіти є характеристикою 
суспільства з консервативною спрямованістю розвитку, що при-
зводить до соціальної нерівності. Можливість людини засобами 
освіти набути ваги у суспільстві розглядають як засіб подолання 
соціальної нерівності. 

Сьогодні в Україні відкриваються нові перспективи, пов’язані 
зі змінами у системі спеціальної освіти, які насамперед стосуються 
пере осмислення ставлення до осіб з особливими потребами. Спе-
ціальні школи-інтернати перестають бути єдиним і обов’язковим 
навчальним закладом, де діти з особливими освітніми потребами 
перебувають в умовах відокремленого навчання та певної ізоляції 
від суспільства. Відповідно до Саламанської декларації зарахуван-
ня дітей до спеціальних шкіл (чи спеціальних класів, груп, секцій 
у межах будь-якої школи на постійній основі) має бути винятком, 
рекомендованим тільки тоді, коли навчання у звичайних класах 
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